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ß [(árpátokban
kétszeres túlerővel állunk szemben.

Kárpá-Budapest, március 3. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
tokban az oroszok összes tartalékaikat a frontra vetették, hogy fenyege­
tett déli szárnyukat megvédjék. Ennek ellenére, habár kétszeres túlerővel 
állunk szemben, helyzetünk mindenütt kedvező s az oroszok minden 
hadművelete eredménytelen. Az időjárás megjavultával a harcok is meg­
újultak s az egész Kárpátvonalon és Galícia délkeleti részében is erősen 
harcolnak.

a Kárpátok egész vonalán foly a harc.
Budapest, március 3. (Saját tudósítónktól ) A Fremdenblatt jelenti : Az utóbbi 

pókban csak az uzsoki szorostól nyugatra és a Dnyeszternél folyt a harc, de tegnap 
egéss harcworsaíon vehemens csata fejlődött ki. I "x 
napja volt mindenütt. Stanislaunál még eldöntetlen a harc, de a mai harc újabb előnyöket

kétségbeesetten

ua- 
ax 

égess harcsonaion vehemens csata fejlődött ki. 1 üzérségünknek meleg 

szerzett nekünk. Mozeaiaink kitünően érvényesülnek a kitűnő pozícióban levő orosz tüzér­
ség ellen. Az oroszok egyetlen ponton sem bírtak előnyhöz jutni, habár 
védekeznek oldaltámadásaink ellen.

Az Unió jegyzéke Angliához
Berlin, március 3. A Magyar Távirati 

Irodának jelentik : Ma Berlinben nyilvános­
ságra hozták az Unió jegyzékét és Német­
országnak az Unió jegyzéké e adott vála­
szát Az Unió Anglia és Németország meg­
egyezését javasolja olyképpen, hogy Német­
ország a partmenti nyilt tengeren ne he­
lyezzen el aknákat és az aknák államjelzéssel 
látassanak el. Elszabadulás után az aknák 
ártalmatlanná válnak. Tengeralattiakat csuk 
hajók feltartóztatására alkalmazzon Német­
ország és semleges lobogót ne használjon. 
Anglia hozzájárulási hajlandóságát jelentette 
be ahhoz, hogy’ az Unió Németország pol-

Anglia visszautasította az Uwió jegyzékét.
Budapest, március 3. (M. T. 1.) Ang ia yi^autasitotta Amerika 

közvetítő jegyzékét, aminek folytan szinte kétségtelen, hogy az ame­
rikai közvélemény az antant ellen fordul . «« .nsrol

Washing“ on-ból jeitmik a jendmt Hmes-nek, hogy az an^ol kormX mX m.g.tl.V.a .. erdenk eßen Am.nk.b.n
érUei Izgalmat kelt A »• wyork Tnbnne P»«K JXu íme“ 
kövön nem marad, ha Anglia tervet megvalósítja hvg} elzárja Ame 
rikát Németországtól.

Veszteglő angol kereskedelmi hajók.
n I .4 3 AMT. I jelenti: Aneol lépők szerint a bntt kikotok-

te„ von.^.

’ gárságánek élelmiszeri szállíthasson. Német- 
I ország erre azt válaszolja, hogy ebben az 
i esetben az úszó lehorgonyzóit aknák alkal 
, mazásától eláll, a tengeralattiak nem fognak 

ámadni, kivéve az ellenséges, vagy dug- 
árut szállító hajókat A semleges zászlók 
nem alkalmazhatók, a semleges Hajóknak 
pedig mindennemű fegyverkezéstől tartóz- 
úodniok kell. Az Unió által szállított élel­
miszert Németország kizárólag a polgárság- 

i nak juttatja, viszont súlyt helyez arra, hogy 
i mezőgazdasági nyers terményeket, beleértve 

a takarmányokat is, behozhasson.

Anglia bosszúja.
Budapest, március 3. A Frankfurter 

Zeitungnak jelentik Newyorkból: Az angol 
kormány visszautasította az Unió közvetítő 
javaslatát. A hivatalos értesítés erről már 
meg is érkezett. A hangulat Washingtonban 
feszült az angol kormánynak ama kijelentése 
miatt, hogy bosszúból szabad kezet tart fenn 
magának a haditerületeken.
Oroszország cs Anglia üzletet 

kötöttek Konstantinápolyra.
Budapest, március 3. (Saját tud.) 

A Hamburger Nachrichten-nek je­
lentik Rómából, hogy Oroszország 
és Anglia megállapodtak, hogy 
Konstantinápolyi Oroszországnak 
átengedik, s igy Oroszország útja 
a Földközi-tengerre szabad lesz;

‘ viszont Oroszország elismeri Anglia 
szuverénitását Afganisztán felett s 
Anglia javára lemond Tibetre vo-

I natkozó összes igényeiről. A meg-
I állapodást a békekötésig titokban 

akarták tartani.
Lelőtt portugál képviselő.
Budapest, március 3. (Tud táv.) 

Lisszabonból jelentik a M.T. 1.-nak: 
Cardoso képviselőt a köztársasági 
direktórium előtt revolverrel le­
lőtték.

A linci püspök 
kiütéses tífuszban fekszik.

Becs, március 3. (Tud. táv.) Hittmayr 
I linci püspök a beteg orosz és szerb foglyok 

látogatásakor megkapta a kiütéses tífuszt. A
I betegség pénteken mutatkozott először rajta, 
i Tegnap kívánságára ellátták a halotti szent- 
I Bégekkel. Éjjel nagy láza volt. Napközben 
I állapota kevésbé volt aggasztó.

A Dardanellák ostroma.
Konstantinápoly március 3. Az 

i ellenséges flotta tegnap három 
óráig bombázta a DardaneKá 
kát, de azután az erődök tüze- 

i lése folytán visszavonult. Ha- 
i son óképen eredménytelenül 
bombázta négy francia páncé- 
los a törökök saros-i hadál-

I lásait.



ki uj orosz sereg.
Budapest, március 3. (Saját tud.) A pá­

risi jelentések szerint az oroszok tavaszig 
másfél milliónyi uj sereget fognak a harc­
térre vinni az egyesült német és magyar 
osztrák hadsereg ellen.

Montenegró partvidéke 
elpusztítva.

Budapest, március 3. A monarchia 
flottája Montenegró partvidékét hosz- 
szabb ideig bombázta és azt egészen 
Albánia határáig összelőtte.

A honvédhuszárok 
végigportyázták Bukovinát.

Budapest, március 3. (Saj. tud.) Hon­
védhuszáraink végigportyázták egész Buko­
vinát Jakobénitól keletre indulva s már na­
pokkal ezelőtt bevonultak Bojánba. A táviró- 
forgalom az egész tartományban helyreállott 
az orosz határon levő Novosielicából Bessza- 
rábiába vivő vonal kivételével.

jl 38—42 éves népfelkelők 
bemutató szemléje.
Hivatalos felhívás.

Mint már említettük, a 38—42 éves B- ■ 
osztályú, tehát a katonai szolgálatot nem 
teljesített népfölkelőket jelentkezésre szólít- , 
ják fel.

A bemutató szemlét április 6-tól május I 
4-ig tartják meg.

A kibocsátott hirdetmény a követ­
kező:

Az 1886. évi XX. t. c. alapján utasittat- 
nak mindazon népfelkelésre kötelezettek, kik I 
az 1873., 1874., 1875, 1876. és 1877. évben 
születtek és sorozó vagy vegyes felülvizsgáló 
bizottság által fegyverképtelennek osztályoz- j 
tattak, illetőleg katonai vagy honvéd felül- 1 
vizsgáló bizottság által a közös hadsereg, 
haditengerészet, a honvédség vagy a csend­
őrség kötelékéből az 1914 év július 31 ig 
elbocsáttattak, vagy állítási kötelezettségük­
nek eddig eleget nem tettek, továbbá azok a 
fent felsorolt években született egyének, kik 
időközben a magyar vagy osztrák állampol­
gárságot, illetőleg bosznia hercegovinál tartó- ; 
mányi illetőséget megszerezték és állítási kö­
telezettség alá már nem estek, hogy össze- i 
írásuk végett a tartózkodási h»ly községi 
elöljáróságánál (városi hatóságnál), kis köz­
ségekben a körjegyzőségek székhelyén jelent­
kezzenek és pedig 1915. évi március 5-ik 
napjától március 15 ik napjáig bezárólag a 
városi tanács katonai ügyosztályánál (város­
háza II. emelet 32. sz. szobában.)

A jelentkezés alkalmával a népfölkelésre 
kötelezettnek netán birtokában levő munka­
könyv vagy más, a személyi adatokat fel­
tüntető okmány, illetőleg a népfölkelési iga­
zolvány! könyv, igazolásul felmutatandó.

Az összeírásuk végett fentiek szerint je- i 
lentkezésre utasított egyének összeírásuk után ' 
az elöljáróságnak később közzéteendő rendel 
kezéséhez képest a folyó évi április hó 6 tói 
május hó 4 ig terjedő időközben és helyen 
népfölkelési bemutató szemlére fognak be­
hivatni és elővezettetni és ott alkalmassá­
gukhoz képest osztályoztatok

Az alkalmasok bevonulásuk idejéről hir­
detmény utján nyernek értesítést.

A népfölkelésre kötelezettek, a bemutató 
szemlére egy megbízható kísérővel fognak 
utazni s úgy oda, mint vissza a vasúton a 
harmsdik osztályon (gőzhajón a második 
osztályon) ingyen utaznak.

A magyar szent korona országainak te­

rületén tartózkodó azon osztrák állampolgá­
rok és bosznia—hersegovinai tartományi ille­
tőségű egyének, kik a felhívott korosztályok­
hoz tartoznak, hasonlóképpen iratnak össze 
és hivatnak be bemutató szemlére, mint a 
magyar állampolgárok.

Azon népfölkelésre kötelezettek, kik a 
bevett vagy törvényesen elismert vallásfele­
kezetek papjelöltjei, vagy pedig kik végzett 
tanulmányaik alapján a véderőtörvény 21. 
§-a értelmében az egyévi önkéntesi kedvez­
ményre jelenleg igénnyel bírnak, ebbeli mi­
nőségüket a bemutató szemlén az illető in­
tézet bizonyítványával igazolni tartoznak.

Az összeírásnál tehát a fentiek értelmé­
ben mindenkinek meg kell jelennie, aki a 
fennebb megjelölt évek valamelyikében szü­
letett

A népfölkelési bemutató szemlén való 
megjelenés és egyúttal bizonytalan időre a 
népfölkelési tényleges szolgálat alól is fel­
mentetnek a következők :

a) a pénzügyőrségnél és határrendőrség­
nél tartósan alkalmazott népfölkelésre köte­
lezettek ;

b) a vasutaknál és azok műhelyeiben, a 
forgalmi, pályafentartási, vontatási, mühelyi 
és szertári szolgálatban, továbbá a m. kir. 
vasgyárak központi igazgatóságánál és an - 
nak vezetése alatt álló gyárakban és üze­
mekben tartósan alkalmazott népfölkelésre 
kötelezettek.

•) a posta- és távírda intézetnél, az I. 
es. kir. szab. Dunagőzhajózási társaságnál, a 
magyar királyi Folyam- és tengerhajózási 
részvénytársaságnál, a Délnémet dunagőz­
hajózási társaságnál, valamint egyes, a hadi- 
forgalomban résztvevő s a cs. és kir. trieszti 
tengerszállitási vezetőség által külön kijelö­
lendő tengerhajózási vállalatoknál állandóan 
forgalmi szolgálatot teljesítő, vagy az azok­
hoz tartozó gyárakban és műhelyekben tar­
tós alkalmazásban álló népfelkelésre kötele­
zettek ;

d) a kőszénbánya munkásosztaghoz tar­
tozó népfölkelésre kötelezettek ;

e) a községek és városok által kiállított 
népfelkelő munkások, valamint az azyéb kü­
lönleges hadicélu szolgálatosra igénybe vett 
népfelkelésre kötelezettek;

f) azon népfölkelésre kötelezett egyének, 
akik a népfölkelési tényleges szolgálat alól 
már eddig is névszerint felmentve voltak; 
végül

g) a bevett és törvényesen elismert val­
lásfelekezetek felszentelt papjai, illetve fel­
avatott lelkészei és papi jellegű tanárai.

Az itt felsorolt népfelkelésre kötelezet­
tek az e) alatt említettek kivételével alkal­
maztatásukat, valamint azt, hogy ezen al­
kalmazásban már 1915 évi január 1 óta ál­
lanak, az összeírás alkalmával községi elöl­
járóságuk (városi hatóság, körjegyző) előtt, 
illetve az f) alattiak felmentésüket elöljáró 
hatóságuk, igaz atoságuk, illetve munkás- 
osztag parancsnokságuk, a vasutak és azok 
műhelyeinek alkalmazásában állók szolgálati 
főnökségük által kiállított bizonyítvánnyal 
igazolni tartoznak.

Nem tartoznak megjelenni a népfelke­
lési bemutató szemlén a nyilvánvalóan al­
kalmatlanok, az orvosok, nyugdíjas katonai 
havidíjasok és a rokkantsági nyugdíjasok 
állományába tartozó egyének.

Azon népfelkelésre kötelezett, aki a nép­
fölkelési bemutató szemlére szóló behivási 
parancsnak nem tesz eleget, karhatalommal 
vezettetik elő és a katonai behívás iránt ta­
núsított engedetlenség megbüntetéséről szóló 
1890. évi XXI. t.-c. 4. § a értelmében két 
évig terjedhető börtönnel büntettetik.

Kelt 1915. évi február havában.

x Megfagyott, széltől kivörösödött, 
kicserepesedett, arcz, orr, kéz ápolására 
és fehérítésére gyors és biztos hatasu az 
T po jegyű HARMAT TEJ CRÉME és hoz­
závaló Borax szappan Kapható Farkas Ist­
ván Apolló drogériájában Rákoezy-ut 7/B 
Telefon 13—02

Jl gránáttól az egységlövedékig.
Az Alkotmány hasábjain a napokban 

egy igen érdekes cikk jelent meg az ágyu- 
lövedékekről. Rendkívül alapos tudásra valló 
cikk, aki elolvassa, fogadni merne, hogy ka­
tona irta. Pedig a szerző — jezsuita, ami 
ékes bizonysága annak, hogy a jezsuita rend 
tagjai igazán bámulatos, egyetemes művelt­
ségre tesznek szert a rendi kiképzés soránj 
Nagyváradot személyileg is közelről érinti a 
cikk, mert annak szerzője nagyváradi szüle­
tésű jezsuita, Olasz Péter, néhai Olasz Ákos 
ügyvéd fia.

Az érdekes cikket az alábbiakban kö­
zöljük :

A katonakórházak látogatói gyakran 
meggyőződhettek már arról a tényről, hogy 
szenvedő hőseink 40 — 50 százaléka nem a 
kézi vagy gépfegyver, hanem a shrapnel 
pusztító tüzkévéjének áldozata.

Alig van tehát aktuálisabb tárgy e világ­
háború uj nézeteket, eszméket alkotó töz- 
tengerében a shrapnellnél. A sebesült, a sajtó 
és a nagyközönség mindig csak shrapnellt 
és shrapnellt emleget, jóllehet a szó szoros 
értelmében vett shrapnell már nem a XX. 
század tűzgolyója. A gránátshrapnell, az 
„egységlövedék“ az, mely a barna s acélos 
izmu magyarnak épp úgy, mint a kékszemü 
és bátor tirolinak oly kínos órákat szerez. 
Jelen tanulmányunk ennek a hatalmas dé- 

‘ monnak, az egységlövedéknek kifejlődését 
mutatja be a gránát és shrapnell tüzetes 
megismerése utján.

1. A gránát hüvelye A tüzérgránát ne­
vét a délvidéki gránátalmától nyerte kezdet­
leges gömbölyded alakja miatt. A mai grá­
náthüvely hosszúkás, 15—20 centiméteres üres 
vashenger. A gránát falának vastagsága min­
dig a gránáttöltés (a brizant anyagoknál 1—2 
ce itiméter széles) és a célba vett tárgy 
minőségétől függő tényező. így mig a ten­
geri tüzérség vastagfalu acéllövedékkel 
dolgozik, addig a tábori ágyú legnagyobb­
részt vékonyfalú öntöttvas gránátokkal van 
felszerelve.

2. A gránát töltése. A modern gránátok 
gyémáutkemény hüvelyében rejtőzik egy ha 
talmas energiával rendelkező anyag, mely 
a gránátot döntő tényezővé teszi a hadviselés 
technikájában. Ezta pyrotechnikusok „brizant“ 
robbanó anyagnak nevezik.*

A brizant robbanóanyagokkal mindössze 
1890. óta dolgoznak a nagyhatalmak tü­
zérségei s elsősorban sz ammonal , pik- 
rinsav- és trinitrotoloult használják gránát­
töltésekre.

Az ammonal egyike a legpoinpásabban 
és legelmésebben összeállított brizantanya- 
goknak s mint ilyen az oszták és magyar 
szárazföldi és tengeri tüzérséget szolgálja. 
— Vegyi összetételének bázisát a salétrom 
savas ammóniák képezik, mely trinitrotoluol, 
szén és aluminium alkalmas hozzáadásával 
fölveszi a versenyt úgy a pikrinsavas, mint 
a trinitrotoloullal töltött gránátokkal. Az 
ammonalnak kiváló tulajdonsága, hogy a 
rikrinsav- és trinitrotoluollal dolgozókkal el- 
entétben (minden időtávra beállítható szer­
rezet nélkül), nem a hajópáncél bordái kö­
zött, hanem ezeken áthaladva a hajó ben­
sőjében robban szét s igy nemcsak a páncél 
burokban (mely kettős is lehet!) hanem a 
legénység, illetve a hajógépezetben is tete­
mes károkat okoz.

A pikrinsav, vagy trinitrophenol keser- 
nyésizü sárga kristályalakban jel-nik meg a 
kémikusok boszorkánykonyhájában. Meleg 
vízben igen könnyen oldható, a hidegre már 
kevésbbé reagál. Nedvszívó képessége el-

*A »brisant« francia szó ; briser : szétmorzsolni 
szétvetni igének participiuma. A technikusok o szó 
használatával a robbanó anyagnak heves és szabály­
talan explodálását jelzik, ellentétben a szabályosan 
robbanó puskaporokkal.
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A pokrinsavnak inegle 
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* Pl; A trinitrotoluoloak 3 szór nagyobb ütő­
erőre van szüksége, a pikrinsavénél. Igv a pikrinsa- 
vat 0'3 gr. durranó higannyal már explodálásra bír­
hatjuk, mig a trinitrotoluol fölrobbantására 0'45 gr. 
szükséges.

** Ezért oly fontos a puskapor kanóc bosszúsa 
gának pontos beállítása. A Zászlónk novemberi száma: 
»Mi teszi a shrappnellt shrappnellé« cimen érdekes 
dolgokat ir egy ilyen módosított szilraéfős gyujtóké- 

BzfllékrCl.

* A gránát és shrapnell egyesítésének kérdé­
sét ugyanis csak az oldhatta meg, aki a shrapnell 
nagyobbitása nélkül, ennek brizant töltését oly fokban 
képes volt növelni, hogy az uj shrapnell a gránát 
zúzó hatásával is vetekedhetett.

enyószően csekély, 
hetősen hátrányos tulajdonsága, hogv 
mekkel érintkezve uj sóvegyületet 'alkot, 
melynek robbantó hatása a pikrinsavét is 
meghaladja. Természetesen e vegyi folya 
mat a gránát hüvelyét erősen megrongálja 
s ezért a pyrotechnikusok. papirburokkal vagy 
lakkal vonják be a gránát falát, hogy igy a 
káros vegyifolyamatnak részben elejét ve­
gyék. De azért ne gondoljuk, hogy a pikrin- 
savnak ciak hátrányai vannak 1 Például a 
pikrinsav csaknem teljesen érzéketlen a 
mechanikai hatásokra, tehát minden veszély 
nélkül kellő alakra kikovácsolható. Továbbá 
a robbanás pillanatában röpítő sebessége az 
eddig ismeretes brizant anyagok között leg­
nagyobb : 7800 m—sec. Teljesen kidolgozva 
pertit, pikrinit, ekrazit (tüzérségünk egyik 
gránáttöltése), melinit és shimoze néven is­
meretes. Valóban érdekes, hogy egy pikrin­
sav, a triamidophenol, „Reducim“ név alatt 
a német amateur fényképészek kedvenc elő 
hívója.

Végre a harmadik említésre méltó bi- 
zant robbanó anyag a trinitrotolwol. Hatása 
már messze elmarad az ammonnal és a pik­
rinsav mögött,* mégis a trinitrotuollal igen 
gyakran találkozunk a modern hadviselés 
technikájában. Ennek pedig egyedüli oka az, 
hogy a trinitrotoluol robbanó hatását még 
akkor sem veszti el, ha vízzel érintkezik. 
Ezen jeles tulajdonsága miatt a torpedókon 
és a többi vizalattjáró csatahajókon nyer 
gyakori alkalmazást.

3. A gránát gynjtókészülékei.
A gránáthüvely a gránáttöltés lelke a 

gyujtókészülék. Ha ez hiányzik, úgy a kü­
lönben oly félelmetes gránát teljesen ártal­
matlan gyermekjáték. A technika vivmá 
nyaiban különben gazdag XX. század a 
modern gyujtókészüléknek két elmés — de 
mondjuk ki magyarán: mégis kezdetleges 

fajával rendelkezik : a perkussziós és a 
Baker Krupp féle időtávolságra beállítható 
gyujtókészülékkel.

A perkussziós gyujtókészülékkorára nézve 
ugyan első, praktikusságára azonban csak 
másodrendű vívmány. Berendezésével mind­
össze azt éljük el, hogy az ilyen készülék­
kel felszerelt gránát ütközési pillanatában 
explodál, szóval sem előbb, sem u‘óbb. Ha 
most gyenge sáncárok ellen intézünk tárna 
dóst perkussziós gyujtókészülékkel ellátott 
lövedékkel, úgy bizony mit sem ériünk el 
többet egy-két vakondtúrásnál az ellenség 
sáncárkain.

Szélesebbkörü elterjedésnek örvend már 
a Baker-Krupp-féle időtávolságra beállítható 
gyujtókészülék. Az ilyen gyujtókészülé- 
keink között nem első a Baker és Krupp- 
féle Ugyanis már a múlt század köze­
pén találkozunk időtávolságra beállítható 
u. n. „szikragőzös“ gyujtókészülékekkeL 
Szerkezetük igen egyszerű és érdekes. A 
gránát vagy shrapnell kilövése után tüstént 
kicsiny szikra pattan ki a készülék tüzkam- 
rájából és lángragyujtotta a hozzája simuló 
kanócalakra préselt puskaport Egy másod­
pere — s a szikrácska már 8 mm. hosszú 
utat tett meg s addig folytatja útját, mig a 
kanóc végére nemér.** IV találkozik egy ki­
csiny, de rendkívül érzékeny perkussziós- 
készülékkel, melyet explodálásra birva, föl­
robbantja a gránát brizanttöltését. A leg 
utóbbiévekben végzett pontos k isérlt t- k azon 
ban kimutatták a szikraégős gyujtókészülék- 
nek praxisban ugyancsak szabálytalan mű­
ködését. E szabálytalan működés előidézője- 
ként — mint a kísérletekből kitűnt — első 

soiban a szédületes sebesség, a légköri befő 
lyás és a repülés tartama alatt föllépő centri 
fugális erő ezerepeltek.

Bäker és Krupp találmánya az első kettőt 
csaknem teljesen mellőzi. Gyujtókészülékük 
nem egyéb pontos óraműnél, mely kellő időre 
beállítva egyet koppint a reája erősített per- 
kussziós gyújtó-készülékre s a robbanás a kí­
vánt pillanatban megtörténik.

Szó sincs róla, hogy Baker és Krupp a 
gyujtókészülékek „Hin Rhodus, hic salta“- 
jában elévülhetetlen érdemeket nem szerez 
tek, mégis be kell vallanunk, hogy a gyújtó­
készülékek tökéletesítése a jövő technikusaié. 
Ugyanis még Baker és Krupp kitűnő 
készülékei sem szállnak szembe a fent 
említett centrifugál erő káros befolyásá­
val, mely nem egyszer képes az óramű meg­
állítására is.

Ennyit a háborús világ keserű gránát­
almájáról.

4. A gránátok legkitünőbbike a shrapnell.
A gránátnak van számtalan módosítása, 

de mégis pusztító hatására való tekintettel 
első a golyókkal töltött robbanó gránát, mely 
kitalálójának, Shrapnel Henrik (1761—1842) 
angol tüzértisztnek nevét viseli.

1810 et Írtak, midőn a kiváló angol tech­
nikus első kísérleteit végezte a shrapnellel 
S ma a tökéletesített shrapnellről már el kell 
ismernünk, hogy miként a gránát elsőrangú 
szerepet visz az ellenálló készséggel biró 
védmüvek ellen, úgy a shrapnell a védtelen 
ellenség zárt soraiban arat utolérhetetlen 
diadalokat.

A shrapnell szerkezetét a gránát tüzetes 
ismerete után már igen könnyen elképzelhet­
jük. Mig a gránát hosszúsága a 15—20 cm.-t 
is alig haladja meg, addig 30—35 cm.-es 
shr pnellekkel is találkozunk. E lényeges 
meghosszabbítást a hüvelyében elhelyezett 
100 -260 darab kén és kolophoniumban 
nyugvó ólomgolyó térhódítása követelte. To­
vábbi berendezése már csaknem teljesen 
megegyezik a gránát szerkezetivel, van kis­
mértékű brizant töltése és időtávolságra be­
állítható gyujtókészüléke, stb.

5. A gránát és shrapnell egyesítése. 
„Egységlövedék.“

A 19-ik század pirotechnikusai már év­
tizedek során foglalkoztak a gránát és shrap­
nell egyesítésének kérdésével A shrapnell 
föltalálása után ugyanis a gránát mindinkább 
kiszorult a tábori tüzérek fegyvermunicióiból 
s a shrapnell vitte a főszerepet. Csillagja 
azonban csakhamar letűnt. Az acélpnjzsgát 
behozatalával u. i. katonáink sáncárkaikból 
nyugodtan tüzelhettek az ellenségre, mert az 
ellenség shrapnellgolyói hatástalanul lepereg­
tek az acéllemezekről. A brizant robbanó 
tölte ékben szegény shrapnell tehát rászorult 
acéltzuzó testvérére : a gránátra.

A gránát-shrapnell egyesítés — azaz az 
egységlöved kérdését a XX. század oldotta 
meg. 1904 ben ugyanis Richter német tábor­
nok arra a gondolatra j tt, hogy a shrap­
nell-golyókákat nem kolophoniumba, hanem 
egy erőteljes brizantanyagba temeti s igy az 
eg'ységlövedéket megvalósítja* Eszméjének 
diadalravitelében nagy jelentőséggel birt a 
trinitrotoluol föltalálása. Az volt ugyanis 
vágyainak netovábbja, hogy oly brizant­
anyagba temethesse a shrapnellgolyócskákat, 
mely a prikrinsavval ellentétben nem marja 
föl a golyócskák ólomanyagát. Kísérletei 
a trinitrotoluollal sikerültek s egységlövedék 
megteremtése nevéhez fűződik.

Jelenleg a már lényegesen tökéletetesi- 
tett egységlövedékek között legnevesebbek : 
a Krupp-féle shrapnellgránátok és Ehrhardt 
van Essen brizanlshrapnellei, melyeknek 
bonyolult ismertetésébe itt nem bocsájtkoz- 
hatom.

Tervszerűen nem szólottám a shrap- 

ne)I s az egységlövedékek hatásáról, mű­
ködéséről a harcmezőn. Erről béke idején érde­
mes írni, mai nap, sajnos, hitelesebb és ér­
dekesebb leírást adnak erről élőszóval hős 
katonáink.

Ahol a tej terem.
A csatatér: egy sáros, »patkós nagy 

udvar, itt- ott sárbataposott szalmacsomók. 
Az udvar hátulján alacsony épület, as eresz 
körül vascsövedet fut, csapok, amelyek ká­
dakba torkolnak. Szénaillat. A nyitott ajtó­
kon keresztül nyolc istállóba látni, bent te­
henek mozognak, fehér téglaszínű bonyhádi 
tehenek, százötvenen a nyolc istállóban. Itt 
élik le sápadtszerü életüket, hat-nyolc hó­
napig, amikor apadni kezd a tejük, a tiz- 
tizenkét literről napi három literre. Mikor ez 
bekövetkezik, a tehenet levágják és uj tehén 
foglalja el a helyet, szintén Bonyhádról.

Az udvar közepén megjelenik egy kis 
leány ; fején szinehagyott íehérkendő, lábán 
sáros papucs, utána négy öt kis leány sietve 
lépdel, aztán fiuk törtetnek elő nagy ráadás­
sal. Öreg asszonyok bicegnek elő, egy pol­
gári család, mindegyiknek kezében ibrik, 
bögre, kék edények, kőkorsók, lábasok.

Helyet foglalnak a tejkimérő ajtaja előtt, 
amely ridegen fehérük eléjük. Kis gyerekek 
az ablak rácsát tapogatják kiváncsi kezeik­
kel, öreg asszonyok mérgesen mordulnak az 
előbbre tolakodókra. A Léderer és Kálmán 
gyár istállói előtt élénk terefere indul 
meg, majdnem mindnyájan a „tej“-ről be­
szélnek.

— Hja, „A tej“, az kevés, nin»s „A 
tej “-bői nem adnak eleget . . . drágul a 
„tej", mi lesz Istenem.

Valami rettenetes előérzet gyötri a föl­
szaporodott tömeget, hogy hátha nem lesz 
tej ? Erre a borzalmas gondolatra az egyik 
I elkiált:

— Máma nem is adnak tejet!
Morgás, mozgás mindenfele. Ijedelem, 

Jaj, ha nem adnak tejet. De belülről kanna­
döngés hallik, hozzák már a istállókból a 
frissen fejt tejet, mintegy 250 litert. A töb­
bit (1800 litert) a tejközpont kapja. Az 
ólomkannák kongására állást foglalt a tö­
meg. Az előlállókat odanyomják az ajtóhoz- 
Hátul kis fiuk furakodnak előre, mire nagy 
tiltakozás hallatszik :

— Várjatok, gyerekek, menjetek hátra, 
mmarrs! kiált egy erélyes férfihang.

— Igenis, visítanak a gyerekek s még 
előbbre tolakosznak.

— Háttrraaa — kiált a férfi.
— Igenis, szólnak a gyerekek s az ajtó 

felé nyomulnak.
Most recc«enés s egy bögre »serepei 

hullanak a földre. Sirás. De e pillanatban 
kinyílik az ajtó és az előlállók az asztal elé 
nyomulnak. Hátulról félig sikerült rohamok, 
nagy mozgás s összepréselve áll a tejre váró 
tömeg. Most osztozkodás

— Nekem előbb, én
— Nekem, nekem, 

gyermekem vár otthon.
— Jaj, már lefagy a lábom úgy fázok, 

tessék adni nekem tejet!
— Nekem még egy litert!
Kiabálás, hátul egy taslit kap egy fiú, 

egy leány bőgve fordul vissza, valaki oda-
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ütötte a fejét a falhoz. Nagy részvét. A ke­
zek előrenyulnak, bögrék emelkednek az ajtó 
felé, a kanál lemerül a habos tengerben, 
majd kiemeli a tejet, csörömpölés, közbe 
szavak:

— Nem tud vigyázni, a nyakamba önti 
a drága tejet ? Inkább a számba ! — Enged­
jen kifelé, mert sietek — Hó, leöntötte arék- 
limet!

Dulakodás, nevetés, 
egy féllitert, még egyet! Feleselgetések, vad 
válaszok.

Belül lassan ürül a
megy haza, akinek nem jutott a meleg, ha 
bős, drága tejből.

könyörgések ; Még

sok kanna és sírva

Jpari foglalkozású népfelkelők

a Nagyvárad 
a fentemlitett

születésű, to

A m. kir. honvédelmi miniszter ur f. 
évi február 23 án 1322 1915. ein. az. a. ki­
adott körrendeletével elrendelte; hogy a vá­
ros területén tartózkodó vas (fém) esztergá­
lyos, lakatos (géplakatos), szerszámkészítő, 
kovács, maró, vas vagy fémöntő (mintázó) mű­
szerész, präcisions műszerész, ólomforrasztó, 
bádogos, ács, nyerges vagy szíjgyártó, tímár, 
cipész vagy csizmadia, szabó és jelenleg 
szénbányákban nem dolgozó (munkanélküli) 
kőszénbányamunkás, vajár, (csillés egyéb 
speciális kőszénbányamunkás) foglalkozású 
B) alosztályu népfelkelésre kötelezett egyé­
nek azonnal névszerint összeirassanak.

Ennek folytán felhívom 
város területén tartózkodó s 
foglalkozású összes:

1. 1892., 1893. és 1894. 
vábbá az 1878—1890. években született és 
az 1914. évi október 1-töl 20-ig (az északi 
vármegyék területén szept. hó 14—16-ig) to­
vábbá az 1914. évi november hó 16-tól dec. 
31-ig terjedő időben megtartott rendes, vala­
mint a későbbi utóbemutató szemléken nép­
felkelési fegyveres szolgálatra „alkalmatlan­
nak" talált B) alosztályu népfelkelésre köte­
lezetteket :

2. ugyancsak a fentebb felsorolt foglal­
kozású s a fenti 1. pontban említett szüle­
tésű évfolyamokhoz tartozó azon „alkalmas“- 
nak talált B) alosztályu népfölkelésre köte­
lezetteket, akik tényleges szolgálatra történt 
bevonulásuk után megállapított fogyatkozá­
sok alapján mint fegyveres szolgálatra „al­
kalmatlanok" elszabadságoltattak :

3. ugyancsak a fentebb felsorolt foglal­
kozású 1872—1877. években született B) al­
osztályu népfölkelésre kötelezetteket (kik a 
külön kibocsátott hirdetménnyel a népfelkelő 
bemutató szemlére való jelentkezésre amúgy 
is felhivatnak),

hogy folyó évi március 4-től március 
hó 9-ik napjának d. u. 5 órájáig bezárólag a 
városi tanács katonai ügyosztályánál (Város­
háza II. emelet 33 számú szoba) okvetlenül 
jelentkezzenek.

Az 1890. évi XXI. te. 4. §-a értelmében 
azon egyén, ki ezen behívásnak nem enge- 
delmezkedik, amennyiben mulasztása nem 
vétlen, vétséget követ el, ha azonban a mu­
lasztás 8 napnál tovább tart, a cselekmény 
bűntettet képes, a vétség büntetése: egy hó 
naptól hárem I ’ 
a bűntetté hat hónaptól két évig terjedő 
börtön.

Nagyvárad,

hónapig terjedő fogság,

1915. március 3-án.
Elemér? Ferenc, 
katonaügyi tanácsnok.

x K&hSgés, hurut, rekedtség 
lene! használjon hurut szeletkét Ára: 60 
fillér. Kapható Farkas István Apolló drogeriá- 
j’ban Rákoczy-ut 7/B.

p. Bernhard Zsigmond 
honfereneia-beszédei.

Nagy érdeklődés mellett tartotta meg P 
Bernhard Zsigmond második konferencia 
beszédét a váradolaszi plébánia templomban 
külön a férfiak s külön a nők részére. 
A hallgatók száma talán még nagyobb volt, 
mint az első napon.

Délután 3 órakor a nőknek tartott be­
szédet a kiváló szónok, „Hajnalcsillag a sö­
tét éj után" cimmel.

Hajnalcsillag a sötét éj utén.
Beszédét az ó-szövetségből vett képpel 

kezdette, hogy midőn a pasztán bolyongás 
közben kifogyott a viz, egv anya letette 
gyermekét s maga is lankadtan dőlt le a 
fa tövébe s eltikkadva vártamig az angyal 
figyelmeztette, hogy az óhajtott forrás 
lette van. így szomjuhozza az ember 
boldogságot s nem veszi észre, hogy 
a boldogság forrása, mellette van.

Az ember maga választotta azt az

mel 
is a 

Isten

__ utat, 
mely sötétségbe vezette s ott bolyongott e 
vak sötétségben, mig Isten utat mutatott 
neki, mely a boldogsághoz visszavezette s ez 
volt az inkarmásió, a megtestesülés, a meg­
váltás nagy tika.

Mi volna az embjr m?gváltás nélkül ? 
A bünbeesett ember elméje elhomályo 
sodott, szivében bűnös hajlamok, gyűlölet, 
érzékiség van s mindezek a megromlott szív 
gyümölcsei. Ez az ember tragédiája. A bűn 
következménye a lelki vakság, a szív go­
noszsága s ezenfelül mérhetetlen boldogta­
lanság. A modern társadalom is a bünbe- 
esett ember képét mutatja: csak az élveze­
tek vonzanak. A hajszolt gyönyörök fáradttá 
teszik a fásult vonásokat. Á szemek tükrei 
a fáradt léleknek. Ez a társadalom a para­
dicsomból Isten nélkül távozó ember képe.

Milett volna belőlünk megváltás nél­
kül ? ! Di Itten megváltást készített az em­
beriségnek. Názáretben egy völgykatlaiban 
állt a Szűz Mária háza, hol munkában és 
imában töltötte napjait. Itt kereste fel az 
angyal * üdvözölte az alázatos Szüzet s ez 
üdvözletét utána zengi az egész világ. Isten 
alázatosságáért választotta ki öt, hogy Isten 
anyjává tegye. Az 6 élete példa az embe­
reknek, hogy Krisztus követésében van az 
üdvösség, a boldogság útja. Isten nemcsak 
megmutatta a boldogság útját, hanem a 
szentségek által kegyeimet is ad, hogy el is 
nyerhessük azt.

Lelki katasztrófák.
Este 7 órakor a férfiak részére 

hatalmas beszédet, melynek sime 
lelki katasztrófák.

Egy isteni akaraterő szabályoz 
ez tart fenn bennünket s az az akarat tör 
vény az emberre nézve. A modern poziti­
vizmus azt mondja: én nem érzem, hogy 
függök Istentől, mert a felületes hitetlenség 
az érzékekkel megfoghatón nem megy túl. Pe­
dig az erkölcsi erőket nem lehet kézzel 

i fogni, szemmel látni. De lehet ésszel belátni.
Az embernek nemcsak érzékei vannak, ha­
nem esze van s ezzel többet megláthat, mint 
érzékeivel felfoghat. Hiszen a fizikai erők 
törvényeit sem látom s ezek mégis érvénye­
sülnek. A hitetlenség magasztalja az észt, 
mégis mikor az ész az égre mutat, meg­
fosztja hatalmától s nem követi útmutatását. 
Az anyagvilág engedelmeskedik az Isten 
akaratának, követi a törvényt melyet Isten a 
természetbe oltott s ezért az anyagi világ 
állandó imája: legyen nekem a te igéd sze 
rint," A nagy természet kötelékébe tartozik 
az ember is és habár cselekvéseiben szabad, 
mégis követnie kell az isteni akamtot, nem 
fizikai kényszerűséggel, hanem erkölcsi köte­
lességgel. Isten a szabadságot nem veheti el 
az embertől, mert az ember szabadon illesz­
kedik bele a világrendbe.

tartott 
volt a

minket,

az
De mi lesz akkor, ha az ember felbontja 

erkölcsi világrendet ?
Nézzük a bűnt, mely Istennek szándékos 

megsértése, hadüzenet Isten ellen. Az etikai 
világrendbe tartozó tények az akarat tényei, 
sokszor pillanatnyi cselekmények, melyeknek 
fontosságát csak úgy értékelhetjük eléggé, 
ha következményeit tekintjük ezért a modem 
világ tévedésben van a bűnről. Lambroso 
átöröklött gyengeség következményének tartja, 
Nitsche túltett) magát a jón és gonoszon. 
Izeknek ellenmond a bűntudat és a lelkiis­
meret szava mely vádolva lép fel a bűn 
után s ezt a bűntudatot nem lehet kiirtani. 
Mások olyannak veszik a bűnt, mint a mi­
lyenek az illem és a jó nevelés szabályai­
nak megsértései. Lássuk most, mi a bűn Is­
ten szemében ?

Három rettentő tény van szemünk előtt: 
nézzünk az égre, a földre és a kárhozatba, 
mert ezekbe beleírta Isten az ő ítél étét, hogy 
mily nagynak tartja ő a bűnt.

Isten belső természeténél fogva boldog. 
Ő ismeri magát s Istennek ezen öntudata, 
ismerte önmagáról második isteni személy 
és a két isteni személynek kölcsönös szem­
lélete, akik közös isteni tökéletességüknél 
fogva megszeretik egymást és ez a szeretet 
a személyes reláció : a Szent Lélek. Ez a 
személyes reláció az Isten boldogságának 
alapja, tehát múlhatatlan és örök. De Isten 
lényeket teremtett, hogy részesei legyenek 
boldogságának, nem mintha neki lett volna 
azokra szüksége. Teremtett szellemű lénye­
ket, az angyalvilágot, kiknek száma több mint 
az ég csillagaié, tehát megszámlálhatatlan. Sza­
bad akaratot adott nekik is s azt akarta, hogy 
megérdemeljék a boldogságot. És akkor az 
angyalok nagy része hadat üzent az Égnek. 
Mi volt a bűnök, nem tudjuk; csak azt tud­
juk, hogy vétkük a gőg volt s az irigység. 
Feltámadtak Isten ellen, hogy trónját le­
döntsék. Az angyalok megszámlálhatatlan 
sokasága feltámadt az Ur ellen. Csak egy 
pillanatig tartott e bűn s mintha villám súj­
tott volna le, a bukott angyalok serege le­
hullott az égről. Egy valaki, aki látta a kár­
hozatba lezuhanni az angyalsereget, az Ur 
Jézus azt mondja: „Mielőtt Ábrahám lőtt 
volna, én vagyok s láttam a Sátánt az égből 
leesni, mint a villámot.

E rettenetes tény mutatja, mi a bűn 
Isten szemében. Az angyalok bűne egy pil­
lanatnyi volt, a gondolatnak egy villanása s 
büntetése mégis örök kárhozat. Isten nem 
nem irgal mázott nekik habár oly nagyszám­
mal voltak; Isten nem irgalmazott az angya­
loknak nagy méltóságuk, szépségük miatt 
sem. Az igazságos Isten csak a bűn gonosz­
ságát mérte, s kérlelhetlenül büntetett.

De nem elég csak eszünkkel megmérni 
ezt az igazságot, kell hogy akaratunk is ide 
jöjjön s kérdezzük meg akaratunkat is: 
akarsz-e még ezután is Istennel hadra 

| kelni?
De lássuk a másik rettenetes tényt, a 

második bűnt. A föld kialakult s a teremtél» 
koronáját Isten odaállította, mint a teremtés 
remekét. Lelkében harmónia volt, mert ural­
kodni tudott szenvedélyei felett. De, Isten 
törvényt állított neki is. A kiváncsi Éva ki­
nyújtotta kezét az alma után, majd férjének 
nyújtotta s kedveskedésből az is evett a 
gyümölcsből. A bűn fulánkja azonnal meg 
jelent szivükben, elhangzott az Isten ítélete 
s rájuk zudult minden nyomor és szenvedés 
s nemsokára látták bünük gonoszságát meg­
büntetne gyermekeikben. Meglátták Ábelnek 
testvérétől kiontott vérét, mely az égre kiált.

Ez a sok szenvedés, mely az embert 
kínozza nem volt Isten tervében. Nem erre 
a tömérdek szenvedésre teremtette Isten az 
embert. A bűn következménye minden szen­
vedés, mely az emberiséget sújtja. Ez mu­
tatja, hogy mi a bűn. Nem lehet kicsiség, 
melynek sújtó következménye kihat ezred­
évekre s az emberek százmillióira. És az 
Isten, ki igy Ítél a bűn felől, mit ítél

I rólad?
Vessünk még egy pillantást a kárhozat



helyére, hogy kioltassuk a pokol szonvedé- 
seiből, hogy mi az Isten ítélete a bűn 
i-öl. Naponta több százezer ember ke 
rül Isten elé s ezeknek jövendő sorsa 
mi lesz ? Erről beszélni bizonyára kor­
szerű téma, mely mindnyájunkat érdekel. 
Ha belepillanthatnánk a kárhozat mélyébe « 
megkérdezhetnénk egy ott szenvedő lelket, 
hogy mi vitte őt oda, azt felelné : semmi 
tnás nem hozott ide, mint a bűn. És ha el­
mondaná az ő történetét, akkor bámulva ta 
pasztalnád, hogy az ő élettörténete nagyon 
hasonlít a tiedhez: boldog gyermekkor után 
a férfikor szenvedélyei s most itt vagyok. 
Ennyi azenvedés után is azonban be kell 
látnia az elkárhozottnak, hogy Isten igaz­
ságos volt vele szemben, mert időt adott a 
megtérésre is.

Az a kérdés már most: akarunk e sza­
kítani a bűnnel, mely ily rettenetes. Isten 
gondoskodott kiengesztelésről is. A második 
Éva, a Szűz Mária ^elvezet az Isten ke 
resztjének lábához, akinek keresztjére az ő 
vérével van felírva a bűn gonoszsága, de egy 
szersmind az laten irgalmának n .gy>ága is. 
Aki a mellette felfeszitett latron megkönyö­
rült, reményt adott nekünk is a kiengesztelő- 
désre.
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A filharmónikusok 
készülődnek.

— Husvétra : Beethoven.— 
Ájult zenei életünkön tükröződik 

legjobban a háborús depresszió. Hol

érakor.
estélye

estélye

estélye

vissza í 
vannak - 

a boldog idők, mikor Lipcsay István tanító | 
negyed magával délután 3 órától este 9-ig ' 
játszotta rendületlenül Bachet vagy Haydn ' 
vonós négyesét? Elmúltak, áttaposott a mu­
zsikusokon az ágyudörgés, a csatazaj. A 
sebesültek jajgatása, s a haldokló haldoklása 
tartanak borzalmas hangversenyt.

Zenei életünket csak most próbálja ösz- 
■zeszedni Szmazseaka Ernő. Először is a 
katonai zenekart egészítették ki. Ez a zene­
kar a behívások és harstérre való távozások 
folytán alaposan lefogyott, most, hogy újabb 
tagokat szerződtetett Schart Károly kar­
mester, a taglétszám alig 35—40. Régebben 
70 volt. Ezenkívül 10-12 polgári műked­
velő csatlakozott a vállalkozáshoz, mint ze­
nekari tag és szólista.

Most még tart a filharmonikusok tag- 
kiegészitése, de azt hisszük, hogy husvétra 
előadják Beethoven Symphonie pastorale ját, 
a zenei alkotás remekét. Ez lesz a zenei 
esemény, amely egy pár órára ki fogja szo- 

; ritani a háborús hangulatot a közönség er- 
: deklődéséből, amely nemcsak kenyérre éhes, 
■ de egy kevés parányi fis klasszikus ze- 
i nőre is.

Névtelen levelek — nevekkel.
Eddig azért jelentették fel ikszet, m irt ! 

kövér fin, ipszilont mert bujkál a ka- ' 
tooaság elől, zét, mert megjelenése de- i 
moralizáló". Mindezt névtelenül. Most azon­
ban egy újfajta módot találtak ki a furfan­
gos .névtelenek", hogy a katonai szolgá­
latra serkentsék a bátorságbm szenvedőket, i

Nemrég a honvédelmi miniszter egy j 
gépírásos levelet kapott, amelyben egy, a ■ 
sorozások sikeres lebonyolításában tevékeny ■ 
részt vett ügyvéd kéri, hogy a harctérre vi- i 
gyék. Ő sok kollegáját segítette hozzá, hogy • 
a hazáért küzdjön, most ő szeretne szolgá- i 
latot tenni a hazának, küldjék őt a harc- ■ 
vonalba. A kérvény leérkezett s az ügyvéd 
megrökönyödve vette tudomásul, hogy tel­
jesítették azt a kérést, amelyet nem ő ter­
jesztett fel, hanem egy furfangos „névte- 
len“, talán egy tréfás kollega.

E pogány tréfa után történt, hogy egyik > 
század szigorúságáról hires parancsnoka ne- . 
vében egy kérvény érkezett a honvédelmi I 
miniszterhez, hogy teljesítse kérését s ren­
delje őt a harcvonalba. A szolgálati ut mel­
lőzésével érkezett kérvényt a miniszter le- 
küldte a fölöttes hatóságnak, ahol kiderült, 
hogy bizonyára egy bujkáló, a parancsnok­
tól rettegő katona hozzátartozója Írhatta a 
kérvényt, amelynek eredménye is volt: még 
nagyobb rendet teremtett a parancsnok a 
zászlóaljnál. S utóda is hasonló rendet tartó 
parancsnok lett.

Hasonlókép járt egy annak idején erő­
sen antimilitarista tartalékos zászlós, aki 
megakarta mutatni, hogy az elv és a haza­
fiasság küzdelmében az utóbbi a győztes. Öt 
is aláírták egy kérvénynek, hogy menni 
akar a frontra, de ő, mikor megkérdezték, 
akar-e menni, igennel válaszolt. Ez lefőzte 
a „névtelen“-1.

Most már nincs más hátra, mint a „név­
telenek“ — magukat jelentsék fel, hogy a 
harctérre akarnak menni s mint névtelen 
hősök kívánnak küzdeni a hazáért.

x Családi rum
násszal literje K 2.60. továbbá, kitűnő Theák 
kaphatók, Farkas István Apolló drogériájában 
Rákóozy-ut 7/B.

eskálye 1

főhadnagynak és uh Orosz András hadaagy- 
nak a legfelsőbb dicsérő elismerés tudtul 
adassák.

* 1 lis»t-ellátá» kérdése A vá- 
j ros közönségének az aratás befejezéséig * 

szükséges liszttel, illetve kenyérrel való el­
látása okoz most sík gondot. A kormány 
ígéretéből a szükséges gabona biztositva 

| van, csak annak szétosztása körül merültek 
fel különféle vélemények. Ennek a kérdés­
nek a megoldásával, az egész akció veze­
tésével tudvalevőleg Lukács Ödön főjegyző 
van megbízva, aki már megállapodott abban, 
hogy a város lakosai, a bejelentett liszt— 
•zükséglet mennyiségéhez képest, jegyfüze­
tet kapnak s ennek alapján szolgáltatják ki 
részükre a szükséges lisztet. Még nincsen 
megoldva a kiszolgáltatás mennyiségének a 
kérdése, mert nem‘fejezték be a bejelenté­
seket, továbbá nem döntöttek még a sütő­
iparosok kérelme felett, hogy a város a liszt­
mennyiség 50 százalékét adja át a sütőipa­
rosoknak. A nagy és körültekintő munká­
latok keresztülvitelénél Rimanóczy Béla lese 
segítségére a főjegyzőnek, inig szakértőül 
Egri Adolf volt bihari malomtulajdonost al­
kalmazzák.

* Széchenyi grófnő betegsége. 
Széchenyi Lászlóné grófnő Vanderbilt (11a- 
dys, aki Budapesten a Lendvay-utcai kisegítő 

■ hadikórházban ápolta a sebesült katonákat 
néhány héttel ezelőtt megbetegedett. Orvosa 
megállapította, hogy a grófnő bárányhimlőt 
kapott, a betegség lefolyása azonban szeren­
csére igen könnyű volt. Vanderbilt Gladys 
két hétig ágyban feküdt, nemrégiben azonban 
teljesen felgyógyult és elhagyta a szobát.

1 Az önfeláldozó ápolónő újból megkezdi« 
■ működését a Lendvay-utcai kórházban.

* Biharvármegye közigazga­
tási bizottságának ülése. Tegnap 
délelőtt fél tíz órakor tartotta a vármegye 
közigazgatási bizottsága dr Miskolczy Ferenc 
főispán elnöklésével havi gyűlését. A gyűlé­
sen jelen voltak :

Fráter Barnabás, Pallay Lajos, Szäh­
lender Károly, Keszthelyi Zoltán, Wellner 
Ödön, Werner Kálmán, Varró Domokos, Ma­
ros Gábor, Baróthy Pál, Kellner György, 
Vasady Lajos, dr Kassay Kálmán, Balogh 
Elemér, Molnár Imre, Varga Ákos és báró 
Podmaniczky Károly.

Keszthelyi Zoltán főjegyző jelentése 
után dr Kassa/ Kálmán tett kedvező jelen­
tést a vármegye egészségi állapotáról, Kell­
ner György a szarvasmarha és a sertés 
szállításról számolt be. — Maros György 
pénzügyigazgató helyettes szerint a ranlt hó- 
ban 7592 koronával kevesebb adó folyt be, 
mint tidily februárban. Varró Domokos 
bejelentette, hogy a bárod-beznyci és a bi- 
hartordai közutat az esőzés megrongálta. 
Vasadv Lajos kir. tanfelügyelő jelentése 
szerint a kultuszminiszter 27.055 korona ál­
lamsegély engedélyezett s bejelenti, hogy a 
siteri református iskola tandíj megváltás cí­
men 400 koronát kér a minisztertől. A bi­
zottság pártolólag terjeszti fel a kérelmet. 
Több folyó ügy elintézése után a főispán a 
közigazgatási bizottság ülését délelőtti fél 
tizenegy órakor berekesztette.

♦ Adományok a katonák ré­
szére. A hadbavonultak családtagjai ré­
szére újabban a polgármesteri hivatalhoz a 
következő adományok érkeztek: Fodor Mór 
a Friss Újság utján 35 K 60 f, N. N. a Ti 
szántul utján 20 K, Tóth Erzsiké és Tóth

Kaidjünk katonáinknak 
therniosüregeket, teát, ko­
nyakot, likőrt, csokoládét, 
cacest.

Az adományokat köszönettől fo­
cija s a hadtestparancsnoksagok- 
hoz juttatja a honvédelmi minisz- 
etriurn Hadsegélysó hivatctlci, Buda­
pest, IV. Váczi-utoa 38.

♦ Lányi Antal kitüntetése. A hi 
vatalos lap közli, hogy a közös hadügyminisz­
ter Lányi Antal es. és kir. léghajós osztályba 
beosztott főhadnagynak a tábori pilóta jel­
vényt adományozta.

* Katonai kitüntetések. A király 
a 70 ik gyalogezredben Bitsehorszky Ágost 
őrnagynak a hadidiszitményes katonai ér- 
demkoreszt IV. osztályát adományozta, azon­
kívül megparancsolta, hogy a szintén 70-ik 
Bvalogezredbeli Jeutseh Rezső századosnak, 
Andries Nostas, Kóródi Rajos és Jailker 
Pál tart, hadnagyoknak, továbbá: A cs. és 
kir. 7 ik Vilmos huszárezredben kurthy Emil



L»io» a Nagyvárad ulján 10 K, a nngvvá- 
radi Premontrei társbáz március havi huzzá- 
iáiulása 50 korona Összesen: 115korona 60 
fillér.

* KSzigazgatáai bizottsági ülés. 
Nagyvárad város közigazgatási bizottsága 
ma, csütör'ökon, március 4 én délután tartja 
rendes havi ülését a városházán.

* Miből él? A malmos: Nincs üzlet, 
nincs gabona, a közönség megokosodott, nem engedi 
bőrét lenyúzni, nincs jövedelem, rettentő.

Tisztviselő : (részvéttel) hát akkor mi­
ből él ?

A malmos : Miből ? Hát felváltok mindennap 
rgy százkoronást.

* A Vörös-Kereszt háborús- 
délutánja. Vasárnap, 7 én rendezi a Vö­
rös Kereszt Egylet ötödik háborus-délután- 
ját. A Vigadóban este 6 órakor fog kez- 
kezdődni. Belépti-jegy 1 korona. Család­
jegy 3 személyre 2 korona. Karzat 50 fillér. 
A rendkívül sikeresnek Ígérkező háborus- 
délután műsora a következő :

1. Bekvártélyozás. Monológ Herczeg 
Ferenctől Előadja Nősz Ilonka.

2. Vonósnégyes a) Mozart : Guartelló. 
b) Szerdahelyi: A csikós lányán, c) Ber­
csényi nótája. Előadják : Krammer Ödön, 
Gáspár Mihály, Göbel Géza és Ujváry 
Miklós.

3. Szavalat : Előadja Petry Gyula.
4. Ének: a) Die Puritaner von „Bel­

lini“. b) Der Zeisig von Robert Gonnd. Elő 
adja Kepes Nusi.

5. Mégeinceenek itt a törökök: Dialog 
egy kávébázban. Előadja Szentléleky Kál­
mán és Kakas István.

6. Ének : Dr Daykáné Szőnyi Mar­
git Zongorán kiséri Mártonffy Zoltánná, 
a) Ott ahol a Dnyeszter vize zug. Marthos 
Gézától, b) Tiszaparti fehérházban. Révfy 
Gézától, c) A zólyomi hegyek alján. Pápai 
Molnár Kálmán.

7. Riadó. Szavalat Barabás Alberttól. 
Előadja Arlow Ilona.

8. Aktuális stancák előadja B, Bakó 
Zoltán.

Conferencier : N. N.
* Árlejtés 700 000 pamubtgákra 

Az alulírott Kereskedelmi és Iparkamara az ( 
érdekeltek tudomására adja, hogy a had 
ügy minisztérium 700000 drb pamutzsákot ■ 
kíván beszerezni A szövetmintával felszerelt : 
és egy koronás bélyeggel ellátott ajánlatok- | 
nak 1915 évi március hó 11-én d. e a had- I 
ügy minisztérium 12. osztályához (Wien, I. ' 
Stubenring) kell beérkezniük. Bővebbet a i 
szállításra nézve a kamara hivatalánál a hi 
vatalos órák alatt lehet megtudni. Nagyvá- i 
rád, 1915 március hó 3-án. A nagyváradi I 
Kereskedelmi és Iparkamara. Dr Moskovits 
József s. k , elnök. Dr Sarkadi Lajos s. k.. 
Ütkár.

* Hős katona temetése. A cs. és 
kir. tartalék kórház parancsnoksága közli, ' 
hogy Schlossták Péter 15. gyalogezredben i 
gör kel. vallásu közlegény temetése ma dél- i 
előtt 10 órakor lesz a csapatkórházból, ahon- ■ 
nan a Rulikovszky-uti temetőbe fogják ki- I 
kisérni.

’ A nyomorgó malmosok. A ma- 
lomkartell egyik tagja (panaszkodik) Rosszak i 
az idők, nincs őrleni való gabona, ami volt, elfogyott, 
liszt nincs, az állami búzáért alig fizetnek valamit, 
csupa ellenőrzés, a Tiszántúl folyton uj módokat talál 
ki, nincs haszon, nincs kereset, tönkremegy minden a 
malmok veszteséggel dolgoznak.

Polgármester (részvéttel): Szegény emberek, 
akkor miért nem adják el a malmot?

A malmosok (uniszónó): Hát akkor miből ke- 
"jesnéik meg a százezreket?

x Kiadó. Négy szobás utcai modern 
lakás előszoba, fürdőszobával. Ugyanott két­
szobás udvari lakás mellékhelyiségekkel

■ jutányos áron május elsőre. Lakatos-utca 10.
x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. sz.

I alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos- 
suth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás 
nov. 1-re kiadó, értekezhetni a Polgári taka­
rékpénztárnál.

* Értesítés* Azon t. üzletfeleinket ' 
kik intézetünknél 6% os hadikölosön kötvé- I 
nyékét jegyeztek, értesítjük, hogy kívánsá­
gukra az ideiglenes kötvényt a nyugta eile- I 
nében már kiadhatjuk. Nagyváradi Ipariét- \ 
idleti Hitelszövetkezet. Mezey Mihály u. 4. !

x Kiadó lakásosé. ősi-tér 14. szám 
alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — 
Kossuth-utca 2. szám alatt két Üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta­
karéknál.

x A Nagyváradi Hitelbank Takarék- | 
és Segélyszővetkezet X-ik évtársulatának 
kifizetései f. hó 9-től megkezdődnek. i

Tábori alsó ruhák 
Vízmentes bakbancsok 

Halina csizmák 
és Hó cipők

legjobb minőségben
I Reichard Deisö
I cégnél
1 Rákéczy-uton kapható. 
«■mmtiMBiBiiiiiiii i miii limn—mwiiiiiiiiiiMiiiiii

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsvay 
utca 11. számú házoan AZONNAL kiadó. íkte- 
keiherni a Gazdasági és iparbankrt.-nál

x Három liter családi rumot készíthet j 
bírki pár perc alatt teához, a Farkas-fcie ; 
Rumkivonattal, nra utasítással 50 fill. Kap- ' 
ható kizárólag Farkas István Apolló drogue- 
r ájában Rákóczi-ut 7-B. Telefon 13-02.

x Kiadó lakások. A kamara szék­
házéban, (Teleky u. 11. sz. a.) az alagsorban
2 műhely helyiség, a földszinten pedig egy 
gallon lakás kiadó.

x Mégy szoba és előszobából 
álló Sokas, irodának különösen alkalmas, 
villany világítás és gőzfűtés berendezéssel, a 
Bémer-tér közvetlen közelében f. év augusz­
tus hó 1 tői, esetleg már május hó 1-től kez­
dődőig kiadó. Bővebbet a házmesternél, 
Szent János-utca 3. szám.

* A Po’gári takarék- és segélyszövet­
kezet felszámoló 17-ik évtársulatának törzs­
betétei a reá eső osztalékkal együtt f. hó 
5-től kezdve d. e. 9—12-ig kifizettetnek.

* 8 lóerős Clayton és Schüttle- I 
voith cséplőgarnitura minden hozzá­
való felszereléssel eladó. t,r ekez- 
hetni Sebessy Károlynál Kossá h- 
utca 6. sz.

x Kiadó lakás. Arany János u. 7. 
szám alatt négy szoba, hall s mellékhelyisé, 
gekből álló modern lakás május 1-re kiadó- 
Ertekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál 
Kossuth-utca.

* Kiadó a Nagyváradi Kereskedelmi 
és Iparkamara épületében (Teleki u 11.) egy 
garzon lakás és az alagsorban egy műhely 
helyiség, azonpal.

* Ingatlan eladás. Na«yteleky-utea 31.
«iám alatti ingatlanunk (lakótól nagy telekkel) jntá- 
ayoi áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kosanth-utea 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária c’pőgyár r.t. I

♦ Keresek 3 szobás udvari lakást a 
Hidegser vagy Kálvária utcán kerttel, mely 
a hegyekre nyílik, bérbe vagy megvételre. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

x Kiadó lakások. Szacsvay-ntca n 
■zámu házban egy 4 szobás utcai modern lakás 
a hozzátartozó mellékhelyiségekkel AZONNAL 
kiadó — Ugyanott egy 4 szobás utcai modern 
lakás a hozzátartozó mellékhelyiségekkel (. évi 
NOVEMBER 1-ére kiadó. Értekezhetni a Gaz­
dasági és Iparbank rt.-nál

Legújabb táviratot?,.

Jl németek elűrenyomulnak 
Franciaországban.

Nyugati hadszíntér.
Berlin, március 3. A nagy főhadiszállás 

jelenti:
St. Eloisnál, Yperntől délre két angol 

század támadását véres kézitusa után vissza­
vertük.

Pergunesnál motorhiba következtében 
leszállóit egy francia légi jármű, utasait 
elfogtuk.

Champagneban a francia támadásoknak 
legcsekélyebb sikere sem volt. A franciákat 
súlyos veszteségeik mellett állásaikba vissza­
vetettük.

Ville-Surtourbetől északnyugatra az el­
lenségtől háromszázötven méter hosszú lö­
vészárkot foglaltunk el.

A conseuvoyci erdőben és Ailly-Apre- 
mont környékén a franciák előretörését köny- 
riyedén visszautasítottuk.

Badonvillertől északkeletre támadásunk 
ismét jelentékeny tért nyert. Itt a leg­
utóbbi napokban arcvonalunkat nyolc 
kilométerrel előbbre toltuk. Céhes­
től északkeletre a franciák hiába kísérelték 
meg legutóbbi napokban szenvedett veszte­
ségeiknek kiegyenlítést.

Keleti hadszíntér.
Grodnónál a helyzet változatlan. Augus- 

towtól délkeletre az oroszok megkísérelték a 
Bohron való átkelést. Súlyos veszteségeket 
okozva nekik visszavertük őket. Ezerötszá­
zat elfogtunk. Az oroszoknak Molzától 
északkeletre ellenünk intézett egyébb táma­
dásai közvetlen arcvonalunk előtt teljesen 
összeomlottak. Kolnótól délre előrehaladtunk. 
Miszynitctől délre előcsapatunkat ellenséges 
túlerő elől kissé visszvontuk. Prasznisztől 
északnyugatra az oroszok lassan előrehuzód- 
tak. Plocktól keletre az oroszoknak több éj 
jeli támadását visszavertük. (Miniszterelnök­
ség sajtóosztálya.

Nagy ausztráliai csapatok 
a Dardanelláknál.

Budapest, március 3. (Tud. cenz. 
áv.) Athénből jelentik: A szövet­
ségesek a Dardenálláknál ausztrá­
liai csapatokból jelentékeny erőket 
vontak össze. Parancsnokuk Pá­
rnádé tábornok.

A Mytilénből Szalonikibe ér­
kező vitorlások francia lobogóval 
haladó nagy csapatszállító hajókkal 
találkoztak.

A Zephyr“ nevű angol cirkáló 



a Dardanellák előtt súlyosan meg­
sérült.

Heves és sikeres harcaink 
a Kárpátokban.

Budapest, tnárc. 3. (Hivatalos.) A 
Kárpátokban uzsoki szorostól nyu- i 
gatra a harcok folynak, amelyek 
a fontos magaslatok és hegyhátvo­
nalak birtokáért még nagyobb ará­
nyokat öltenek.

Több orosz ellentámadást vére- I 
sen visszavertünk. A nap folyamán 
a harcvonalon újabb sikereket ér- i 
tünk el. Cisnától északra egy ma- I 
gaslatnak rohammal történt elfog­
lalása alkalmával négyszáz oroszt el­
fogtunk.

Délkelet-Galiciában egész csata­
vonalon heves harc volt. A Dnnajec 
mellett és Orosz-Lengyel országban 
lényeges esemény nem történt. Ho­
fer. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Ax angolok félnek 
a német buvárhajéktó!.

Budapest, márc. 3. (Tud. cenz. táv.) 
A berlini Wolf-ügynöksAgnek je­
lentik Rotterdamból, ho^y Kitche­
ner egyes csapatai az aknák és 
tengeralattjárók miatt vonakodtak 
Franciaországba indulni

Sikertelen a Dardanellák 
bombázása.

Budapest, márc. 3. (Tud. cenz.) 
táv.) Konstantinápolyból jelentik : 
Az ellenséges flotta a Dardanellák 
tegnapi bombázása alkalmával hat­
száz hatástalan lövést adott le. A 
török ágyuk elpusztították az el­
lentengernagy! zászlóval ellátott 
hajó hátulsó részét s több hajó­
egységet eltaláltak. A torpedóna­
szádok éjjel megkísérelték a tenger­
szorosba való behatolást, de a török 
ágyuk visszatérésre kényszeritették 
őket.

A Milli-ügynökség magánjelen­
tése szerint egy torpedónaszád el- 
sülvedt.

Az oroszok kárpáti harcai 
óriási veszteségnek.

Budapest, március 3. (Tud. cenz. táv.) 
Eperjesre jelentik Felsővizközből: A Makó- 
vica jobb partján az általános támadás vi­
haros erővel folyik. A küzdelem mindkét 
oldalon elkeseredett. Ax orosaok táma­
dásai óriási vesztoségüek és min­
denütt összeomianak-

Angol vélemények 
a háború további folyásáróL

Budapest, március 3. (Tud. cenz. táv:) 
lígy berlini lap kopenhágui levelezője beszél­
getett egy semleges ország államférfiujával, 
aki előtt Londonban Eduard Grey, angol 
külügyi államtitkár kijelentette, hogy a bókét 
annak idején Kopenhágában kötik meg. Ez 
a város alkalmas arra, hogy diplomáciai kon­
ferencia színhelye legyen.

Lehetetlenség, de nem is áll az angol 
politika érdekében, Németország legyőzése; 
ellenben Belgiumból okvetlen ki kell szorí­

tani a németeket, mert ott tartózkodásuk 
állandó fenyegetés és veszély volna Angliára.

A londoni katonai körök Kitchener 
milliós hadseregében bíznak, amely csapa­
tok háromnegyed év múlva kiképzettek és 
harcképesek lesznek. Nem hiszik, hogy ad­
dig Németország legyőzné Oroszországot.

A franciák reményei.
Budapest, március 3. (Tud. cöuz. 

táv.) A rotterdami Handelsbladed 
jelenti, hogy a franciák arra szá­
mítanak, hogy az újabb sorozás 
Franciaországban egy millió kato­
nát fog eredményezni s Anglia ha­
sonló számú katonájával számbeli 
fölényt nyerhetnek a németek 
felett.

e/ZlNHÄZs
■ ■ H

Heti műsor.
Csütörtök : Traviata. (Babits Vilma ven­

dégjátéka.)
Péntek : Faun. (Zombory Gyula ven­

dégjátéka )
Szombat: Müvészest.
Vasárnap d. u.: Asszonyfaló.
Vasárnap este : Katica. (Bemutató elő­

adás.)

Traviata — Babits Vilmával. 
Mint arról már hirt adtunk, Babits Vilma, 
a budapesti kiváló operaénekesnő csütörtö­
kön lép fel Traviata címszerepében, amely­
ben bőséges alkalma fog kínálkozni arra, 
hogy nemcsak kiváló énektudását, hanem 
pompás játék készségét is érvényesítse ebben 
a remek drámai énekes szerepben. Babits 
Vilma mellett Medgyaszay Jenő és Bretán 
Miklós jutnak pompás, nagyhatású szere­
pekhez.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős: 
ß r. F ft F F iÜ M L Y.
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Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatalától. 
4979—1915.

Hirdetmény 
a tengerikészletek bejelentési határidejének 

meghosszabbítása tárgyában.
Nagyvárad város rendőrkapitányi hiva­

tala a közönség tudomására hozza, miszerint 
a m. kir. földmivelésügyi minister ur a ten­
gerikészletek bejelentésének határidejét f. évi 
március 15-ig meghosszabbította, s újból 
felhatalmazta az országos gazdasági bizottsá­
got, hogy azokból, akik tengerikészleteiket f. 
hó 15 ig bejelentik, ezen készleteket 4223/915. 
számú hirdetményemben jelzett árakon meg­
vásárolhassa.

Amikor a tengerikészletek bejelentésére 
városunk lakosságát újból felhívom, egyben 
tudomásukra hozom, hogy a bejelentések át­
vételével Réz Bertalan tb. alkapitány (föld­
szint 34. ajtó) bízatott meg.

Nagyvárad, 1915. március 3.
A rendőrkapitányság.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Nagyvárad város rendírkapitáiyi hivatalától 
4816—1915. szám.

Hirdetmény.
Értesítem a város közönségét, hogy a 

csász. és kir. 3 ik hadseregparancsnokság 
közlése szerint a harevonalban lévő katonai 
személyek látogatása feleségeik vagy más ro­
konaik részéről katonai szempontból meg nem 
engedhető és e óéiból megjelölt parancsnok­
ság területére vasúti utazási igazolványok ki 
sem állíthatók.

Nagyvárad, 1915. március 2.
Dr. Dayka Endre
r. főkapitány h.

Első osztálya szíraz

szőlőkarók
I
* bármely mennyiségben kaphatók 

Weiszbsrger és Társa 
tűzifa telepén, a nagyvárad­

velencei vasútállomásnál.
Telefon : 688.

I

Nagyvárad város rendőrkapit myi hivatalától. 
4573—1915. szám.

Hirdetmény.
Értesítem a város közönségét, hogy a 

Németországban kibocsátott újabb rendelke­
zések szerint az osztrák valamint a svájezi 
határforgalomban igazolásul csak oly útleve­
lek fogadtatnak el, amelyek 1914. évi októ­
ber hó elseje után állíttattak ki.

Nagyvárad, 1915. február 27.
Dr. Dajka Endre*

rendőrfőkapitány..



1915. márci 4.

Nagyvárad vár»»« tanácsának árverési 
küldöttségétől.

1448-915.

a

árlejtést hirdetmény.
A városi tanácsától nyert megbízás folytán 

Aaavéd tüzér laktanya belső területén teljesítendő ka- 
vioMláai és kérüskö burkoló minkák vállalatba adása 
««óljábólfolyó évi március hó 29 napján d. e. 10 
órakor a városháza bizottsági termében nyilvános 
Árlejtést fogok tartani.

A vállalatba adandó in utálatok a kővetkezők:
a) Makadam szerű kaviea burkolat készítése kő 

röekőMl.
b) Rostául.) teritéae kórős kavicsból.
c) Köiöskő barkóiét készítés«.
A munkálatok a munka átadáskor azonnal ineg- 

iaditandók és az összes munkák az első munkaszakasz 
átadásától számítva legkésőbb három hónap alatt be- 

fbjMsndők.
Vállalkozó munkálatait a fő vállalkozó előreha­

ladása arányában tartozik elkészíteni, az utólsó terü­
letrész átadásától számított négy hét alatt azonban 
az összes hátralevő munkálatokat befejezni tartozik, 
Ihez képest a három havi befejezési határidő esetleg 
meg fog hosszabittatni.

Bánatpénzül az ajánlati összeg 5 százaléka 
teendő le a városi házipénztárba.

A bánatpénz kézpénzben, vagy óvadék képes 
értákpapirokban tehető le.

A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad, 
haaetn a bánatpénz letételét igazoló nyugta vagy 
Minsk közjegyzőileg hitelesített másolata csatolandó a« 
afáalsthoz.

Az ajánlatok csak írásban alulírott küldöttség! 
•Inök kezéhez 1915. március hó 29 napjának délelőtt 
10 órájáig adhatók be. Az ajánlatok a nyilvános 
árlejtésben fognak felbontatni. Az ajánlatok 1 koronás 
bélyeggel látandók «1 és csak szabályszerűen kiállí­
tott és pecséttel lezárt sértetlen borítékban elhe­
lyezett és közvetlenül vagy pósta utján beadott aján­
latok fognak tárgyalás alá tétetni. A borítékon meg­
jelölendő a munkálat, amelyre az ajánlat vonatkozik.

Ajánlat csakis az egységárak megjelölése mellett 
tehető ebből a célból a város ártételekkel ki nem töl­
tött költségvetéseket bocsájt a pályázók rendelkezé­
sére vagyis az ajánlattevőknek maguknak kell azon 
egységárakat kitüntetni, melyek mellett a munkálatok 
végrehajtását kötelezik.

A fenti vállalatra vonatkozó általános és rész • 
letes feltételek ártételekkel ki nem töltött kölségvetések 
és tervek a városi mérnöki hivatalnál a hivata os 
érák alatt megtekinthetők és a feltételek és kölség- 
vetfcek 10 koronáért megszerezhetők.

Minden ajánlattevő ajánlatál au világosan kitenni 
köteles, hogy jelen hirdetményt, az árlejtési feltéte­
leket, áttételükkel ki nem töltőt költségvetéseket és 
terveket ismeri és azokat magára kötelezőnek elfogadja.

A közszállitási szabályrendeletnek a hazai gyárt­
mányok és magyar honos műszaki erő stb. alkalma­
zására vonatkozó határozmányai minden ajánlattevőre 
ftftétlenül kötelező. Az ösezes munkálatok csak egy 
fő vállalatnak adatnak ki miért is egyes munkane­
mekre tett ajánlatok figyelembe vetetni neiu fognak.

Az ajánlattevő tett ajánlata azonnal és mind­
addig kötelezi, mig az ajánlatok felett a végleges 
döntés meg nem történik, ellenben Nagyvárad városát 
«•akit az árlejtés eredménye felett hozandó határo­
zat jogerőre emelkedésével kötelezi.

Ama pályázók, kik ajánlatuk benyújtásakor a 
váieeeal még üzleti összeköttetésben nem állottak, 
illetve a városi hatóság előtt még ismeretlenek, tar­
toznak szállító képességüket és megbízhatóságukat 
«too kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igatolni, 
melybe« vállalatuk telepe szerint tartoznak.

A város közönsége fenntartja a jogot, hogy a 
beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakon tekintet 
wélkfi) szabadon választhasson, esetleg újabb árlejtést 
tarthasson.

Nagyvárad, 1915. március 3.

Komlóssy József,
tanácsnok, kkld.elnöke.

Katonai rnhákaí az SsszM fegyvernemek 
rfcsiire, a mai árokén alul elíiráe szerint én 
gyors*, készít Darabont Gy. és Tsa oteírendC 
polgári és katonai rotóMÍ intézető. A legÄnomabb 
störst kUönlegességi-k, öltöny ás téh kabátokra foMl- 
tíkre állandóan raktáron. Nagyvárad, Szflágyi-Dozső-u 
6 Sonnen féld palota. Telefon 980. szóm.SALVATOR

megkezdődött

a ’’Széchenyi szálloda” 
éttermében.

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatalától

Tájékoztató.
a k özönség és az árusok részére az alábbi 

élelmi cikkek piáéi árairól, amely ára ügy 
az eladó mint a vevő közönség részéről a 
rendőrhatóság maximálisan elfogadható.

Eme piaci árak hatálya folyó hó 1 tői 
i 8 ig terjed.

Hús és zsirnemüek: marhahús kg.-kint 
I 120 fill., sertéshús kilója 260 fill, háj ki 
' lója 300 fill., szalonra 280 fill., borjúhús 
! eleje 240 fill., borjúhús hátulja 280 fill., zsír 

kilója 300 fill.
Tej neműek: tej 1 liter 28—32 fillér, 

I tejfel ICO—120 fill., tehéntúró 1 kg. 120—140 
Hl!., juhturó 200 fill.

Főzelékek: burgonya 1 kg 9—10 fül., 
bab fehér 52—56 fill, egy liter, bab tarka 

‘ 48—50 fill, egy liter, foghagyma 120 fill, 
i kilója, vöröshagyn a kilója 60 fill., tengeri 1 
i kg. 24 fill., tengi ri 1 liter 20 fill., savanyú 

káposzta 1 kg 20—24 fül., nyers fejes 1 drb 
| 40 - 48 fill.

Kenyér és liszt : főzőibzt 1 kg. bolti 
! ára 60 fill,, hadiliszt 1 kg 49 fill, hadi- 
I kenyér 1 kg félbarna 56 fii!., hadikenyér 1 
! kg. epészbarna 46 fill.

Tojás darabja 8—9 fill.
Hal : nagy kilónkint 200 fill., kicsi ki­

lónként 60 fillér, közép kilónkint 180 
! fillér-
i Midőn ezen árakat, melyek a lakás és 

élelmezésügyi bizottság legutóbbi üléséből 
kifolyólag állapíttattak meg, a rendőrkapi 
tányi hivatal a vevőközönség és a piaci áru­
sok tudomására hozza, felhívja a vevőközön­
séget, hogy vásárlásaik alkalmával szigorúan 
ragaszkodjék a fenti árak betartásához, mórt

I ellenkező esetben a rendőrhatóságnak a te- 
kintetbeni jóindulatú intézkedése eredményte­
len marad.

A piaci árusokat pedig figyelmeztetjük, 
hogy a jelenlegi helyzetet, a fogyasztó kö 

‘ zönség kizsákmányolására ki ne használják, 
mert felmerülő panasz esetén az 5600—1914. 
belügyminiszteri körrendelet értelmében bün- 

l tettetni fognak.
Végül figyelmeztetnek a kereskedők 

hogy a piacon viszontárusitásra vásárol- 
niok nem szabad.

Nagyvárad, 1915 febr. 19.
Rendőrkapitányság.

Nagyvárad város tanácsa katonai ügyosztálya 
4006—1915. szám.

Hirdetmény.
A msgy. kir. honvédelmi miniszter ur 

500/1915. ein. számú körrendeleté értelmében 
ezennel közhírré teszem, hogy a Nagyvára­
don tartózkodó 1896, 1895 és 1891 évben 
születet népfelkelésre kötelezettek bemutató- 
szemléje Nagyváradon 1915. évi március 10-től, 
17-ig fog megtartatni a következő sorrendben:

1915. évi március hó 10-én (szerdán) az 
1896. évben született nagyváradi illetőségi 
népfelkelésre kötelezettek A kezdő betűtől 
S ig bezárólag.

1915. évi március hó 11-én (csütörtökön) 
az 1896. évben született nagyváradi illető­
ségűek Sz tői Zsig, valamint az 1895. év­
ben született nagyváradi illetőségűek A-tól 
N-ig bezárólag.

1915. évi március 12-én (pénteken) az 
1895. évben született nagyváradi illetőség iek 
O-tól Z-ig, valamint az 1891. évben szüle­
tett nagyváradi illetőségű összes népfelke­
lésre kötelezettek.

1915. évi március 13-án (szombaton) 
az 1896. évi születésű Nagyváradon tartóz­
kodó idegen illetőségűek A-tól L-ig besá- 
rólag.

1915. évi március 15-én (hétfőn) az 1896. 
évi születésű Nagyváradon tartózkodó idegen 
illetőségűek M-től Z-ig.

1915. évi március 16 án (kedden) az
1895 évi születésű Nagyváradon tartózkodó 
idegen illetőségűek A-től li ig bezárólag.

1915. évi március 17 én (szerdán) az 
1895. évi születésű Nagyváradon tartózkodó 
idegen illetőségűek S tői Zs ig, valamint az 
összes 1891. évi születésű Nagyváradon tar­
tózkodó idegen illetőségűek.

Ennek folytán felhívom a fentirt szüle­
tési évfolyamhoz tartozó népfelkelésre köte­
lezetteket, hogy a meghatározott napokon 
mindenkor reggel 8 órakor a Lázár Vilmos- 
utca 3. szám alatt volt esendőriskola (régi 
járványkórház) helyiségében tisztán, lehető- 
tőleg megfürödve tiszta és rendes öltözetben 
a legszigorubb büntetés terhe alatt ok veti« 
nül jelenjenek meg.

Azok a népfelkelésre kötelezetlek, a kik 
a bevett és törvényesen elismert vallás­
felekezetek papjelöltjei, a hittudományi ta­
nulmányok folytatását igazoló bizonyítvány 
alapján a népfelkelési fegyveres szolgálat 
alól való felmentésüket igényelhetik.

Az igény felett a benmtatószemle bizott­
ságban résztvevő járási tisztviselő hatáítiz.

Azoknak a népfelkelésre kötelezetteknek, 
akik végzett tanulmányaik alapján a véd-rö- 
törvény 21 § a értelmében az egyévi önkén­
test szolgálat kedvezményére igénnyel bír­
nának, a bemutatott iskolai bizonyítványok 
alapján — tekintet nélkül arra, hogy mikor 
szerezték meg a középiskolai képzettséget 
a bemutatószemle bizottság elnöke az egyév 
önkéntesi karpaszomány viselésének jogo­
sultságát a népfelkelési fegyveres szolgálat 
illetőleg a háború tartama alatt engedélyezni

Az orvosi, állatorvosi vagy gyógyszerészi 
tanulmányokat illetőleg állatorvosi vagy gyógy­
szerészeti gyakorlatot folytató népfelkelésre 
kötelezettek alkalmasságuk esetén egészségüi’yi 
szolgálatra vagy egészségügyi segédszolgá­
latra való esetleges beoszthatásukat igényel­
hetik. Az igény felett bemutatott iratok alap­
ján a szemlebizottság elnöke határoz.

Azon népfelkelésre kötelezett, a ki ezen 
behivási parancsnak nem engedelmeskedik, 
a mennyiben mulasztása nem vétlen, vétsé­
gét követ el, ha azonban a mulasztás 8 nap­
nál tovább tart, a cselekmény bűntettet ké­
pez. A vétség büntetése: egy hónaptól há­
rom hónapig terjedő fogság, a bűntetté : 
hat hónaptól két évig terjedő börtön.

Nagyvárad, 1915. február 20-án.
Eleméry Ferenc/,
katonaügyi tanácsnok.

Bx»nt I.tatto-nyord* rtaivénytATeatóy, Nr^yvéradon.


